

传统_医学秋季进补
有讲究

□ 记者 朱娜 通讯员 刘晓霏

过了处暑，秋意越来越明显，根据中医“春夏养阳，秋冬养阴”的原则，秋季进补十分必要。但这段时间阳光与雨水交替，燥热也时时造访，因此应以清补为宜。

据市中心医院中医主任医师马献军介绍，秋季进补应根据气候和个人体质特点进行，总体来说，原则有三：一要忌燥，二不能寒凉，三不能太热。首乌、熟地、枸杞、女贞子、桂圆肉、沙参、玉竹等都是秋季进补的首选，适当食用这些滋阴温补药物，不会引起人体燥热，又起到了进补的效果。砂仁、豆蔻、苍术、炒果等是辛热药物，秋季炒菜和炖肉时要少用。进补不代表把药当食物吃，在正常的饮食中适当地加些药材即可。玉竹、沙参炖老鸭，桑椹、枸杞、红枣炖乌鸡，天麻炖鸽子、炖甲鱼，红枣炖银耳等都是富含蛋白质的食物，可以补充夏季消耗的体能，同时又能达到滋阴、润肺、温补的效果。进入深秋季节时，则可以喝牛肉汤、当归生姜羊肉汤等，既暖胃暖身，又补充体内阳气。



从“人中”观身体状况

中医讲究望、闻、问、切，据专家介绍，我们每个人可通过观察人中来了解并掌握自己的身体状况。

1. 健康的人人中是整齐的，位置正中，人中沟清晰匀称，颜色黄里透红。

2. 如果人中狭长、沟道窄细或中细下宽、人中短缩、颜色灰暗，一般心脏都不会太好，易患心绞痛。

3. 人中颜色发红，尤其靠近嘴唇处发红，显示热邪侵入，体内有瘀血。

4. 人中颜色发黄，表明脾胃虚弱，如呈土黄色，则表明脾胃虚寒，可能有慢性病。

5. 人中沟肌肉松弛，则表明脾肾虚弱，气血不足。

6. 人中色青，则表明内里有寒湿，女同志可能痛经，男同志可能睾丸有问题。

7. 人中颜色时青时黑，表明肝肾可能有病。

8. 人中颜色暗绿，表明可能有胆囊炎、胆绞痛。

9. 人中颜色淡白，表明可能有慢性溃疡性结肠炎。

10. 人中颜色发黑，说明寒症重，可能有生殖泌尿系统疾病。

(小文)

中医知点

常灸足三里 可延年益寿

艾灸在日本传统养生中有举足轻重的意义，日本人推崇“婴儿灸身柱，促发育；十七八岁灸风门，预防感冒；二十四五岁灸三阴交，促生殖健康；三十以后灸足三里，促长寿；老年时灸曲池，促耳聪目明，预防中风”的艾灸保健习俗。

其实，日本人善艾灸的习俗来自于中国，特别是其中“灸足三里，得长寿”的“养生秘诀”，更是为古今医学大家和养生大家所珍视。

“足三里”的位置及找穴方法

“足三里”在小腿外侧之前上部，胫腓两骨间。如何找准“足三里”呢？有两个方法：

其一，正坐在椅子上，屈膝，足掌放平，自然平铺地面，用虎口围住膝盖，食指放于膝下胫骨前缘，四指并拢，中指尖处即是穴位。具体位置在外膝眼之下方三寸，胫骨外缘，胫骨前肌与伸趾长肌之间。

其二，伸足取之，在膝下胫骨粗隆最高点下一寸，外开一寸处。它和“阳陵泉”的关系是斜上下各差一寸，即“足三里”比“阳陵泉”低一寸，再外开一寸处。“阳陵泉”在胫骨粗隆与腓骨小头之间，向下呈三角形，下角即是穴位，此穴压之酸困，可用之证实“足三里”的位置。

以上说的尺寸是按骨度法从外踝尖至膝眼折作一尺六寸计算的。

“足三里”的特性

“足三里”为足阳明胃经之合穴，是五俞穴之一，其性属土经土穴，“合治内腑”凡六腑之病皆可用之。“胃者五脏六腑之海也”，所以，胃为水谷之海，能包容五谷。

胃和脾相表里，均为仓廪之官，其主要职责是受纳、运化水谷，输布精气、津液于全身。“足三里”为胃经之主要穴位，它有理脾胃、调气血、主消化、补虚弱之功效。



灸“足三里”能调理消化系统，使之功能旺盛，吸收营养增加能量，对全身各系统都有强壮作用。金元时代，四大医学家之一的李东垣特别注重脾胃，认为脾为后天之本，是生化的源泉，是生命的根本。灸“足三里”有温中散寒，健运脾阳，补中益气，宣通气机，导气下行，强壮全身的作用。

灸“足三里”的意义

1. 常灸“足三里”可以养生保健：能增强体力，解除疲劳，强壮神经，预防衰老，对结核病、伤风感冒、高血压、低血压、动脉硬化、冠心病、心绞痛、风心病、肺心病、脑溢血及其他病症都有防治作用。

灸“足三里”能祛病延年，所古以来把灸“足三里”叫做长寿灸。

2. 防治肠胃病：“足三里”是胃经的穴位，主消化系

统，有“肚腹收于三里”之说。

对于腹部疾病，如胃肠虚弱、食欲不振、羸瘦、腹膜炎、肠雷鸣、腹泻、便秘、消化吸收不良、肝脏疾患、胃痉挛、急慢性胃炎、口腔及消化道溃疡、急慢性肠炎、胰腺炎、腹水膨胀、肠梗阻、痢疾、胃下垂等，灸足三里穴相当有效。但胃酸过多、空腹时烧心者，不宜灸“足三里”，灸其邻近处的“阳陵泉”有良效。

3. 灸“足三里”有健步作用：能加强下肢体力，防治四肢肿满、倦怠、股膝酸痛、软弱无力诸症。对胫腓骨神经痛、坐骨神经痛、小儿麻痹、脚气、末梢神经炎等均有防治作用。

4. 有补益肾气的作用：对耳鸣、眩晕、腰痛、尿频、遗尿、小便不通、遗精、阳痿、早泄、哮喘等有效。

5. 一些疑难杂症：头痛、失眠、贫血、神经衰弱、乳痛、气臌、半身不遂等均可灸“足

灸“足三里”的方法

灸的方法很多，但普通人用灸“足三里”的方法取养生保健之效，可用直接灸的方法。直接灸可以自己操作，不需要别人帮忙。

基本做法：

端身正坐，找好穴位，用75%酒精棉球消毒，然后可以用紫药水或红药水，做个记号。

取极细之艾绒，做成麦粒大小（比麦粒稍大也可）的圆锥形艾柱，然后把它直立放置于穴位之上，再用线香从顶尖轻轻接触点着，使之均匀向下燃烧。

第一次燃至一半，知热即用手指掐灭，或快速捏起；第二次仍在原处，燃至大半，知痛即去掉或按灭。每次一般灸9次，至发红或起小水泡即可。

如感觉疼痛，则可用左手拇指、食、中三指按摩或轻扣“足三里”的周围，就可减轻痛苦（如果马上掐灭，则不会太疼，会有轻微的热感）。如此灸过数次，再灸就不太痛了。

灸过数十次之后，就会感觉一热即过，已无疼痛感了。如果灸得轻一些，一般不会化脓（此法日本目前比较流行）；如果重一点，初灸之后，局部会变黑、变硬、结痂。如果化脓，可以按压排出脓液后再灸。一般灸后化脓多属于无菌性，无需顾虑。化脓能改善体质，增强抗病能力。自灸“足三里”，专家提倡多采用非化脓法（有感觉就去掉或按灭）；如果采取化脓法，最好在有经验的中医指导下进行。

只要操作正确，灸法不仅没有任何痛苦，而且温热舒适，直达深部，有放散到远方的感觉，好像刺入一根热针，有非常美妙的传感作用。灸“足三里”后不易感冒，能使人身心舒适，精力充沛。

(王康)

经络_养生

胃口差多拍大腿根

小张的胃口从小就差，入夏以后更明显了，医生说是脾虚造成的。给她开了些调理脾胃的药，并介绍了一个按摩的方法，即用手轻轻拍打两侧大腿根处，每天拍打2次~3次，每次3分钟~5分钟。一个月后，小张的食欲果然有所改善。

中医认为，脾虚是指脾功能不足，特点是吃得少、胃口差、食后腹胀、四肢无力、怕冷、大便稀溏等。《黄帝内经·灵枢·邪客篇》中说道：“脾有邪，其气留于两髀。”专家解释说，这句话的意思是，脾胃有病，必然有邪气滞留于两髀。

两髀是大腿内侧与小腹交接处的腹股沟部位。比如，现代人长时间久坐，会使周身气血运

行缓慢，脾胃的运行功能就会下降，易形成痰湿淤阻。

专家还说，拍打两髀，不仅能加速气血运行，祛除病邪，还能刺激两个对治疗妇科病有效的穴位，即气冲穴和冲门穴。气冲穴在人体腹股沟处，大腿根的内侧，对于治疗月经不调、痛经、双脚冰凉等症状有一定疗效；而冲门穴在人体腹股沟的外侧，能辅助治疗崩漏、带下和各种妇科炎症。

因为人体的腹股沟处是比较容易被邪气侵犯的地方，而且人体的经络多通过此处，所以适当的刺激，确有健脾的效果。但是拍打时，用力一定要轻。

(刘源隆)

